

# 浅议“问题教学法”在高校思政课教学中的运用\*

祝冬芹

(长江大学马克思主义学院 湖北荆州 434000)

**摘要:**高校思政课程承担着培养社会主义合格建设者和可靠接班人的重任,是落实立德树人任务的主渠道。问题教学法是提高思政课教学水平的重要手段,提出问题是关系问题教学法能否有效实施的关键。笔者从提问的原则、目的、提什么问题和怎样提问,以及提好问题的条件几个方面着手,探讨如何通过提高提问水平提高高校思政课教学水平。

**关键词:**问题教学法 高校思政 创新能力

**中图分类号:**G641 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.137

党的十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国家经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,提出通过“提高高校教学水平和创新能力”来实现“建设一批世界一流大学”的目标。科研与教学的冲突一直是高校教师面对的难题,从而也展开了高校是教书育人为主,还是科学研究为主的讨论。十八届五中全会明确地将提高教学水平放在提高创新能力之前,说明了党和国家对高校教书育人职能的重视。高校不管怎么变首先是一所学校,教书育人是本职。习近平总书记在2018年召开的全国教育大会上强调要把立德树人融入思想道德教育。当前高校思政课立德树人的主渠道作用没有充分发挥出来,人们质疑最多的是他的灌输式教学方式。其实学生的课程学习大从小到大都以说教、灌输为主,人们置疑最多的是思政课的灌输,这与思政课的特性相关。思政课是一门从中学就开始的延续性学科,有相当知识的重合,很多人觉得这门课谁都知道,谁都能讲。而专业课对学生来说是新的知识,老师的说教和灌输并不会引起学生的反感。这种特性决定了高校思政课程必须改变原有的陈旧的教学方法。问题教学法是一种有益的探索。

## 一、问题教学法

问题教学法最早可以追溯到苏格拉底的“产婆术”,近代杜威提出了“五步教学法”,真正提出“问题教学”这一术语的是苏联教育学家马赫穆托夫,他认为问题教学是一种发展性教学,关键在于创设问题情境。现代西方已经将问题教学法作为从小学到高校的常规教学手段。问题教学法在中国也有悠久的历史,著名的教育学家孔子也是采用问答式的方式

进行教学,引导学生思考问题、分析问题。宋代教育家张载说:“学则须疑”“在可疑而不疑者,不曾学”。现代著名教育家叶圣陶也说过:“教师之教,不在于全盘授予,而在于相机诱导。”问题教学法是指教师在教学过程中,通过创设问题情境,引导学生积极主动地在交流、合作、探究的学习过程中努力发现问题,提出问题,探寻解决问题的途径和方法,使学生基于问题情境发现探索知识,掌握技能,学会学习。问题教学法可以改变高校思政课程的刻板印象,根据学生和老师的特点灵活运用,激发学生的探索精神,提高思政课的学习效果。

问题教学法的运用有利于提高高校思政课的教学水平,但在实际的操作中却存在一些问题,主要体现在提出问题这个环节。如有的提出的问题简单针对教材内容,学生可以直接找到答案并没有引发学生的思考;有的提出的问题与教材相差太远,与教学的宗旨不相关;有的提出的问题没有时鲜性,不能引起学生探究的欲望等等。提出问题是问题教学法核心环节,这个环节决定了问题教学法的实际效果。

## 二、思政课程应用问题教学法之提出问题

思政课不同于一般的专业课,它不仅是一种理论教学,更是一种思想和政治教育。在思政课程教学中提出问题应该把握它的特点,从以下几个方面思考:

### (一) 提出问题的原则

思政课程坚持以马克思主义理论为指导,新教学方法的探索和运用必须以此为根本原则。比如《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课从马克思主义基本原理与中

\*基金项目:2020年度省教育厅哲学社会科学研究专项任务项目(思想政治理论课)“大中小学思政课一体化背景下思政课教师培养培训创新研究”(项目编号:20Z019)。

国革命、建设和改革的实际相结合的理论成果角度，说明为什么马克思主义要中国化，什么是中国化的马克思主义。因此，提出问题必须以马克思主义理论为基础，才能够帮助学生正确理解党的理论、路线、方针和政策。只有牢牢把握了马克思主义理论的基本原理，提出的问题才不会出现根本性错误，引导学生学习本门课程才能达到预期的效果。

#### （二）提出问题的目的

思想课以立德树人为根本目标。提出问题是以科学研究所为目的，还是以教育学生为目的，是不一样的。从表面看，教师的科研与教学是一致的。事实上两者有在实践操作中有很大的差异。教师的科研会更多的注意理论探讨，教学则会更注意现实分析。学生并不具备老师的理论知识水平，特别是地方院校理工的学生，思政理论基础较差，过多的理论探讨会不符合学生的实际。问题教学法是为了引导学生，提出的问题要从学生出发，对学生思政课程的学习和理解才会有帮助。比如《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程教学的最终目的是不断激发学生对党、对国家、对社会主义的强烈情感。因此，提出的问题要能将学生引导到对社会主义和党的重大方针政策的认可上来。

#### （三）谁提问

问题教学法中的问题由谁来提呢？问题教学法中教师是主导，一般认为应该由老师来问，学生来答。其实不然，教师确实是问题教学法的主导，但这个主要体现在对过程的掌控，通过问题引导学生，并非指提问的主体。问题教学法是师生互动的教学活动，这个过程是双向主体的。教师引导学生发现并提出问题是问题教学的目的之一。因此，提问主体的形式是多样的，可以由老师提，学生答；学生提，老师答；老师自问自答；学生自问自答等。

#### （四）提什么问题

这是问题教学法的关键，搞清楚提问的原则和目的就是为了提出问题作准备。提出的问题应该具备以下条件：

第一，提出的问题应该理论联系实践。作为一种教学方式，提出的问题不同于科学研究所为理论而理论，必须是理论联系实践的。比如《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课中的理论基础是马克思主义理论，但该课程的主线是马克思主义理论在中国实践中的发展，即马克思主义中国化。问题教学法中提出的问题，不仅要有理论探讨，

也应有实践探索。

第二，提出的问题应该是真问题。无论是科学研究所为教学，都强调命题的真伪。真问题即为真实存在的问题，主要指学生在疑惑的、不明白的，或者社会有争论的问题。如已经有定论的，或公认的问题则不能认为是真问题。当然如果你能对定论和公认的问题提出有充分论据的质疑也是可以的。教学不同于科研，置疑一定要有充分的依据，且能得到学生的认可。

第三，提出的问题应该有针对性。针对学生的情况，预设不同的问题。比如针对有一定思政理论基础的文科生，可以进行较深入的理论探讨，而思政理论基础稍弱的理科生，可以以现实解读为主。比如针对不同的专业进行问题预设，针对经济类学生可以更多设置中国特色社会主义经济建设相关的问题，而政法类专业的学生可以更多设置中国特色社会主义政治社会建设相关的问题，提出问题与学生所学的专业进行结合，能够更好地探讨现实问题。

第四，提出的问题要能引起学生的兴趣。可以从学生关心的国内外重大时政和社会热点出发，如新冠疫情防控、中国共产党成立一百周年、十九届六中全会的精神、成功举办北京冬季奥运会等，这即涉及国家大政方针的宣传，也涉及国家重大问题的探讨。可以从学生切身利益出发，如从大学生就业问题探讨中国特色社会主义和谐社会的建设。可以从学生的兴趣点和生活经验出发，如通过大学生创业问题的探讨，探讨国家创新的途径等等。提出的问题只有与学生的专业相关、利益相关或兴趣相关，才能激发他们探讨的欲望，引起学生的共鸣。

第五，提出的问题要立足教材，高于教材。教材是教学的依据，教学不能脱离教材，但也不能拘泥于教材，要善于把教材语言转化为教学语言，把教材内容转化为教学问题，通过多种形式将教学内容深入学生内心。

第六，提出的问题要成系统。教师的问题可以以章节为依据，设置每个章节的重点问题。同时将问题分类，如理论问题、历史问题、现实问题、理论与现实的关系问题等等。通过一个个问题将整个教材的内容贯穿起来，有效地将教材内容变成授课内容。

#### （五）怎么提问

问题教学法不是简单的“你来问，我来答”，而是要通过

问题引导学生去思考探索答案。大学生大多不重视思政课程的学习，即使老师提出问题，学生也大多不回应。因此教师不仅要思考提什么问题，还要创设好问题情境。教师要充分考虑大学生的思想实际和个性特征，营造民主、平等、和谐的师生关系和良好的问题情境，并积极参与到问题的讨论之中。教师要掌控整个教学进程，从提出问题、营造问题情境，到组织问题讨论、进行讨论小结，每一个环节，教师都要发挥主导作用，充分调动学生的主动性，共同保证问题教学顺利进行并取得实效。

当前高校思政课问题教学法难以开展的问题突出体现在许多高校都实行大班教学。解决这个问题可以采取分小组讨论的方式，在课堂上提出问题后，将学生按座位分成若干小组，根据每个小组派出一位发言人阐述自己的观点。要给学生足够的时间和手段探索答案，因此讨论时应该容许学生使用现代技术，上网查找自己需要的资料。当然仅仅利用课堂进行有效讨论是非常有限的，可以采取布置课后作业的形式，让学生课后以小组为单位进行探讨学习。这是一种更有效的方式，但学生的课后学习讨论老师很难掌控。

### 三、思政课程提好问题的条件

问题教学法是师生的互动教学模式，要提出好的问题，不仅对老师的水平有较高的要求，对学生也同样需要提出要求。

#### (一) 提高教师的理论和实践水平

教师无可厚非是问题教学法的主导，他的理论和实践水平在很大程度上决定着问题教学法的应用水平。高校思政课教师必须加强自身的马克思主义理论修养，做到真信，自己都不信是不可能教好学生的；必须对党的大政方针政策要有正确深入的理解，授课教师一定要根据党中央的精神，时刻更新自己的授课内容，将国家大政方针讲清讲透；必须做好科学研究，只有做好研究，才能将教材内容进行深入分析，解释的合情合理，学生才会真信。思政课绝不是教条，教师更不能将其教条化。一定要用理论对其进行合理的解读，才有可能将思政课上成人人都喜爱的课程。

#### (二) 建立平等的师生关系

在问题式教学法的实施过程中，教师需要转变传统的以教师为主的教学理念。在提出和解决问题的各个环节中，老师只是引导者，学生的才是学习主体，学生与教师是平等的关系。问题教学法顺利开展的基础是构建和谐、平等、民主

的师生关系，营造良好的学习氛围。

#### (三) 提高学生对思政课的重视程度

长期以来高校思政课没有受到学校和学生的重视。这门课的成绩对升学率的影响较小，学校不重视思政课教学，课时安排少，能不上就不上，有些学校没有思政课专职教师，随便安排老师上，教学质量自然大打折扣。这门课就成了上不上无所谓，谁上无所谓的课程。学生受这种做法的影响很大，认为思政课就是一门可有可无的课，就是死记硬背的课。有了这种先验观念，学生非常不重视思政课。光有老师的一厢情愿是不行的，教学是互动的。学校一定要帮学生树立起思政课和专业课一样重要的思想，用同样的心态上课，问题教学法的应用才会起作用。光靠兴趣是无法支撑整个课程的学习的，学习一定要有端正的态度。

提问是问题教学法在思政课教学中运用的关键，也是能否提高思政课教学水平的关键。作为高校思想政治理论课教师要提出好的问题，必须从自身的水平着手，深入研究思想政治理论课，将教学当成科研来做。只有教师自己深入研究了问题，提高自己的政治素养和理论水平，才能真正提出真问题。同时在教学中以引导学生探究问题为主，真正做到为生为本，做到平等的师生的关系，才能保证问题教学法的有效应用。

#### 参考文献

- [1] 张耀灿. 现代思想政治教育学 [M]. 人民出版, 2006.
- [2] 郑永廷. 现代思想道德教育理论与方法 [M]. 广东高等教育出版社, 2000.
- [3] 郑金洲. 问题教学 [M]. 广西师范大学出版, 2005.
- [4] 张德江. 改革教学方法培养创新人才 [J]. 中国大学教学, 2009 (5): 77.
- [5] 陈梦希. 问题教学与批评精神的培养 [J]. 求索, 2004 (2): 23.
- [6] 崔友兴, 蔡林, 陈瑞君. 问题教学法与探究教学法比较分析 [J]. 当代教学理论与实践, 2011 (8): 121.
- [7] 赵明刚. 提升高校思想政治理论课教学吸引力的路径探究 [J]. 教育评论, 2015 (4): 45.

#### 作者简介

祝冬芹 (1975.12—), 女, 汉族, 籍贯: 湖北荆州, 讲师, 本科, 从事思想政治教育研究。